
公視兒少教育資源網-交通安全教案設計表格
一、教案簡介
「速度的快樂是短暫的，安全的快樂是永恆的。」

本教案藉「速」諧音「是」，引發「速度」與「是非」的思考。減速慢行在交通安全中

扮演著不可或缺的角色，但我們常聽到，卻不一定做得到。因此本教案設計體

驗活動，讓學生了解速度放慢的重要為引起動機，作為課程開展的起始活動。

希望學生了解不要為了速度而失去安全，速度不是解決問題的答案，安全才

是。

一、教學流程：

活動一、「速」什麼字

請學生透過秒數型的競賽活動，引起學生學習動機，配合全班舉牌環節融入，

讓體驗學生發現自己速度過快會忽略的情況，藉此讓學生了解車速過快會發生

的狀況是什麼?觀察要如何才能看得見身旁狀況?類推到實際交通狀況該如何

減少車禍的發生?
活動二、原來「速」這樣

交通號誌是道路的交流語言，確保我們順暢而安全地共享道路。透過「神奇的

角度」遊戲了解視野死角的狀況，實踐「停、看、聽、想」四原則。

活動三、「不速」才「速」最棒的

速度過快會造成視線縮減與視線死角產生，交通中的安全，來自於視線的清晰

，而不是運氣。放慢速度可以讓觀察道路路況更加清楚，應該讓更多人了解，因

此帶學生化身交通安全大使，製作「停、看、聽、想」四原則宣傳海報，張貼於校

內，擴大影響力。
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二、教學設計與流程
主題類型 交通安全 設計者 許喬銨、許庭銨

單元名稱
速不速由你

實施學校
桃園市平鎮區南勢

國民小學

實施年級 六年級 節次 2
總綱核心素養 A3規劃執行與創新應變

主題內容重點

綜-E-A3規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或

策略，預防危機、保護自己，並以創新思考方式，因

應日常生活情境。

相關領域學習重點

學

習

表

現

3a-III-1 辨識周遭環境的潛藏危機，運用各項資源

或策略化解危機。

學

習

內

容

Ca-III-1環境潛藏的危機。

Ca-III-2辨識環境潛藏危機的方法。

Ca-III-3化解危機的資源或策略。

議題

融入

議題 交通安全

學習主題/
實質內涵

危險感知能力

A-III-1了解自我身心狀況、生理限制、特定風險傾向與交

通行為的關係

A-III-2了解交通工具與用路人行為可能導致的危險。

學生起點行為 學生具備交通安全基本知識。

學生具備操作平板能力。

學生具備基本繪畫能力。

學習目標 1.能了解速度與視線縮限的關聯。

2.能認識交通法規設置與視野死角的原因。

3.能培養遵守交通法規的正確態度。

使用的公視影片 《交通安全 X 妖果小學｜中年級EP03稜鏡迷宮｜走路聽

聲音，注意周圍車子動態，秒數足夠再通過，馬路不硬闖》

其他教材來源 自編教材

教學設備/資源 電腦、大屏幕、投影幕、有字牌卡、白紙、彩色筆。
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教學活動設計

教學活動 評量方

式
備註

活動一-「速」什麼字

一、活動說明:
1.請一位學生擔任「選手1號」，請學生在3秒內從A點跑

到B點。若能在3秒內完成，可加10分。選手在活動開始

前，站在起點，閉上眼睛。

2.「其餘學生」擔任「關主」，手拿字卡。

3.活動開始，選手往前衝刺，若在3秒內完成，可加10
分。

4.教師提問:請問過程中你看見哪些字卡?說出一個加

10分。

5.徵求學生擔任「選手2號」，請學生在10秒內從A點跑

到B點。若能在10秒內完成，可加10分。選手在活動開

始前，站在起點，閉上眼睛。

6.「其餘學生」擔任「關主」，手拿字卡。

7.第二輪活動開始，選手往前衝刺，若在10秒內完成，

可加10分。

8.教師提問:請問過程中你看見哪些字卡?說出一個加

10分。

二、字卡內容:
1.速限50公里

2.易肇事路段

3.速限30公里

4.當心兒童

5.人車共道

6.車輛改道

7.禁止超車

8.減速慢行

9.道路施工

10.禁止停車

三、師生共同討論:
1.要如何能夠看見字卡的內容?
2.「字卡內容」就像是「道路上的標示牌」，「選手」就像是

「路上的車子」。當我們速度過快，就無法看見路上的情

況，降低對路況的觀察與了解。

活動二-原來「速」這樣

一、活動說明:
1.播放公視影片:《交通安全X妖果小學｜中年級EP03
稜鏡迷宮｜走路聽聲音注意周圍車子動態秒數足夠再

通過馬路不硬闖》

實作評

量

口語評

量

15分

5分

10分

15分
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2.師生共同討論:
(1)為什麼走路時需要聽聲音辨別車輛來往?
(2)為什麼走在十字路口需要隨時注意車輛?
(3)你覺得要估算幾秒才可以安全過馬路呢?
3.「神奇的角度」遊戲:
(1)請學生舉起自己的手指頭，從鼻尖開始往左，直到看

不見手指頭為止，請學生紀錄到哪一個角度便看不見。

左邊結束換右邊，重新操作一遍。

(2)請學生發表自己發現的視野死角角度。

三、師生共同討論策略:
認識穿越道路「停、看、聽、想」四原則:
1.停：停在安全的地方等待。

2.看：看看號誌和車輛。

3.聽：聽聽交通的聲音。

4.想：想想安全的做法。

二、師生共同討論:
1.透過活動過程，你最印象深刻的事情是什麼?
2.透過活動過程，你有什麼感受?為什麼?
3.透過活動過程，未來你在行走馬路時，要如何避免駕

駛和身為行人的你可以減少視野死角所造成的交通安

全問題?
活動三-「不速」才「速」最棒的

一、活動說明:
1.各組依照資料查找的內容，製作車速過快產生視野死

角的說明海報，內容須包含行人「停、看、聽、想」四原

則，引導他人該如何過馬路宣導。

2.張貼於校園布告欄當中，擴大影響力。

二、師生共同小結:
1.當車速過快時，視線縮限、視線死角會限制了駕駛與

用路人的視野，增加了交通事故的風險。了解減速慢行

不是口號而是真實需要被實踐的行動，實踐「停、看、

聽、想」四原則，才能讓我們的用路日常變成平安的日

常。

實作評

量

口語評

量

實作評

量

檔案評

量

10分

20分

5分

學習評量：

1.實作評量。

2.口語評量。

3.檔案評量。

實施成果、教學心得與省思：

1.教案設計者一-許喬銨老師:
在道路上，最快的速度不一定是最安全的速度。當我們能夠保持良好的視線

，便是安全駕駛的第一步。在教學設計中便希望學生由體驗活動感受速度與視
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線的影響，藉此了解放慢速度的重要性。看見學生在活動中馬上對應出真實車

況、路況的反應，能說出「要放慢」的概念。並透過資料查找透過真實數據與案

例了解交通安全規則被實踐的必要性。希望學生了解速度不是一個比賽，別讓

它變成一場災難。

2.教案設計者二-許庭銨老師:
在第一節的行車減速教學中，老師用詳盡的方式解釋了減速的必要性，讓我

們更了解在不同情境下應該如何反應。透過學習看標識、視線縮限和速限設置

的理由，我們現在更能理解交通法規和標誌的重要性，並能夠適當地遵守它

們。

這堂課也改變了我們的行為。現在，我會更積極地關注路邊的標誌和道路狀

況，確保我們減速到安全的速度。我也開始主動調整座位高度，以確保有更好

的視野，並經常左右查看，特別是在行駛於不熟悉的地方時。這些改變讓我更

有信心和安全感。

心情方面，我們對於這一節的學習感到滿意和自信。我們知道我們不再只是

盲目地踩油門和踩刹車，而是開始更有計畫地行駛，考慮到周遭環境和道路條

件。這種知識和技能的提升讓我們對自己的駕駛能力更有信心，並且更有責任

感，要確保道路上的安全。

其他參考資料：

交通安全教案手冊(國小篇)第106-130頁【平安行，好心情】

附件資料：

請將課堂簡報、學習單、影音檔連結或其他所有相關資料放置於雲端資料夾

請將教師照片、課堂紀錄照片放置於雲端資料夾


